

多富詩意的水果

葡萄

中國廣播公司農業台 / 孫蘭

葡萄真是晶瑩可愛的好水果，在全世界水果總生產量中約佔1/4。以國家來說，法國、意大利生產最多，合計約佔世界總產量的40%。我國中國大陸葡萄分佈在河北、山東、陝西、甘肅、新疆省的吐魯番一帶。

台灣的葡萄栽培民國44年全省收穫面積不足20公頃，收穫約60公噸，以後隨著農業發展及更新品種，栽培逐年增加。依據民國86年統計，全省栽培面積達2千6百公頃，單是鮮食巨峰葡萄即1千8百公頃，大都分佈在台中、彰化及南投的信義鄉。

每年採收季約略第一季為6月底至7月初。第二季採收約在10月底至次年的2、3月。最近這兩年又有蜜紅葡萄的生產，更令葡萄市場多彩又多姿。

台灣的經濟品種

世界上的葡萄大致分為二大類，即歐洲和美洲葡萄。歐洲葡萄喜好乾燥的氣候，品質較好。美洲葡萄適宜多雨地區，品質較差。後來的發展反而有些雜交品種，生長及果實均很正常，成為主要品種。

目前台灣栽培的經濟品種有巨峰、意大利、紅冠、新玫瑰香、高砂、新近

的蜜紅等，而農民栽植最多的是巨峰品種。

造訪巨峰葡萄園

為探視水果重鎮—苗栗縣卓蘭鎮，巨峰葡萄合理化施肥概況，藉由苗栗農改場羅金蓮小姐之引荐，特別造訪卓蘭鎮合欣果樹產銷班班員蔡秀源農友之「巨峰葡萄園。」

滿園青翠的藤枝葉匍伏在整片的支架上，即或看不到令人垂涎的串串葡萄，亦能產生望梅止渴的沁涼作用。其實此刻已能望見如珍珠大小的圓圓顆粒。走進棚架內陣陣拂面而過的春風，令人不經意的又哼起多年前歌星陳蘭麗小姐唱的「葡萄成熟時，我一定會回來」……回來嚐蔡秀源先生合理化示範園葡萄的甘香甜美。

示範園和對照區

苗改場羅金蓮小姐說，合理化施肥，就是要達到合理的目的。葡萄是高經濟價值水果，所以農民都大量超量施肥，而大量超量施肥，並無法達到超量的收穫和提高品質。選擇蔡先生果園各一分地做為示範園，和對照區，其土壤為弱酸性，有機質是低等質。所以建議



蔡秀源與苗改場羅金蓮小姐

蔡先生多施用有機質肥料，其他化學肥料可減15%~30%。

結果88年這一年示範區的果實著色很均勻、產量與對照區不相上下，顆粒重及糖度均比對照區高和甜。由此可瞭解示範區少施用20%~30%的化學肥料省下了，且品質產量又比對照區好。

蔡農友亦表示以合理化的施肥，明



蔡秀源妻子示範園

顯的改善了土壤酸化及低等質的有機含量。

更新與果實套袋

蔡秀源農友表示他種葡萄已二十多年了，每年只想多施肥產量一定多，沒想到自以為是的經驗法則，卻被所謂的合理化施肥給打垮了。原來

光憑自我摸索的經驗，還是抵不過科學技術和分析的驗證。

不過讓他絕對肯定的一點就是，二十多歲的老葡萄枝藤該休息了，更新嫁接新枝芽，是年年得做的必要工作，兩季的採收期自己可以掌控，每年的6月初及10月底蔡家的葡萄準可以上市。

當然喜樂中仍有其辛苦的一面，如套袋穿斗笠這些繁瑣工作一樣少不了，少了就少收成，因為它是防鳥害，擋果蠅，又確保不沾農藥之最佳措施。

香甜可口的鮮食巨峰葡萄，能安全無殘藥讓消費者享用，真不知用盡了多少人的血汗，從土壤分析、品種選擇、生長期間之費心管理，在我們吞嚥那飽滿又晶瑩甘美的葡萄時，心存無限的感恩！

本篇將於5月7日12:15~13:30中廣寶島網「寶島的農業」節目播出。